

透过体育之窗，看到活力中国



2023年即将过去，盘点中国年度记忆，一定有一些瞬间与体育有关：金芒闪耀的“太阳神鸟”在天府之城拉开大运序幕，踏浪而来的“数字火炬人”在钱塘江畔点燃亚运主火炬塔，中国女篮重返亚洲之巅，“村BA”“村超”在乡间火热上演……

2023年，沉淀与积累之后的中国体育全新出发。透过体育之窗，外界看到一个开放包容、突破进取、澎湃生机的活力中国。

这一年，中国成功举办成都大运会和杭州亚运会。以体育为名相聚，来自世界各地的人们零距离感知中国、读懂中国。

中国网球金花郑钦文日前以总收入720万美元(170万美元比赛奖金、550万美元赞助收入)位列《福布斯》杂志评选的2023年度体坛收入最高女运动员榜单第15位。这是继网坛传奇李娜后，中国女子网球选手再度登上福布斯收入榜。出色的吸金能力背后是郑钦文2023赛季的高光表现。

虽然赛季初郑钦文因冲击排名心切，在澳网、法网和温网三项大满贯赛事中连续失利，赛季后半段又与比利时知名教练费赛特经历“分手风波”，但这一切成为中国新星成长的“养分”。郑钦文在逆境中迸发出更强大的力量，在意大利帕勒莫加冕职业生涯首冠，在杭州亚运会上拿下女单冠军，在郑州首夺WTA500赛冠军，并在年末与前任教练里巴重归于好。2023赛季，郑钦文的世界排名从第25位提升至第15位，继去年的“年度最佳新人”后再次收获WTA年度大奖——“年度最快进步奖”。

郑钦文的高光表现是中国网球的缩影。WTA(国际女子网球协会)官网直言，2023年中国网球正处于史上最伟大的“集体网球赛季”，集体绽放成为中国网球的年度关键词。这一年，中国女子选手共

受疫情影响，这两场大型国际综合性体育赛事延期至2023年。中国履行承诺，全力推进各项筹办工作，奉献出精彩纷呈的体育盛会。成都成就梦想，全球青年体育与梦想在此交汇；最忆是杭州，这里呈现“史上最好的亚运会之一”。

人们对命运与共有了更深刻体会。从运动员村互相交换的小小徽章，到闭幕式上依依惜别的动情时刻，中国主场举办的大运会和亚运会都以体育语言，讲述人类命运共同体故事：体育促团结，将世界连成一家。

“希望有一天我的家乡也能建设得像杭州这样美丽。”一名外籍教练如是感叹。2023年，跳水世界杯、女排世俱杯等一系列国际比赛在中国落地，赛事与“城事”并进，更多中国城市走向世界前台。

这一年，中国运动员奋勇争先，刷新一个又一个高度。

主场作战，中国取得运动成绩和精神文明双丰收。中国大学生代表团在成都交出103金40银35铜成绩单，金牌榜、奖牌榜双第一，刷新历史最好成绩；中国体育代表团在杭州拿下201金111银71铜，创造历史最佳，实现亚运金牌11连冠。竞技体育多点开花，体坛新势力崛起令人期待。

海外征战，中国选手生动诠释体育的超越意涵。国际象棋世界冠军赛，丁立人绝杀夺冠，成为第17位“棋王”，外界称他“在西方人主导的国象领域为中国实现历史性突破”；在《水龙吟》与《破阵乐》曲目中，中国艺术体操队获得5圈单项金牌，实现世锦赛金牌零的突破，惊艳世界；还有在单届世锦赛成就史无前例蛙泳“三冠王”的覃海洋，将中国马拉松纪录提升21秒的杨绍辉……他们让世界看到中国体育的“加速度”。

北京冬奥精神在赛场延续。老将范可新在她北京冬奥夺冠的冰场，

收获世界杯奖牌，她再次亲吻冰面，感谢自己的坚持和观众的支持；冬奥冠军高亭宇本赛季复出，尽管还受伤病困扰，但状态稳步提升，拿到世界杯分站赛冠军；谷爱凌、齐广璞等状态火热，刘少林、刘少昂、林孝俊的加入让中国队更具实力。北京冬奥会后，中国冰雪竞技精彩不减。

这一年，中国人参与体育的热情高涨，越来越多民间赛事在村镇上演。体育为乡村振兴强势赋能，向世界展示着中国人的热忱与激情，描绘着中国发展的新风貌。

在贵州榕江，曾经的贫困县掀起体育狂欢，“村超”吸引上百万人次到场观战，超5000万人次在线围观，现场采访的外国记者称，这里的热度完全不输于阿根廷球星梅西来华比赛；在相隔不远的台江县，美国球星、NBA热火队球员吉米·巴特勒也要来此“打卡”，“村BA”与其原型NBA“梦幻联动”，他说这个场面让他震撼到“难以置信”。

身边的体育是最好的体育，只要热爱，任何一个角落都可以实现梦想。中国“村赛”让体育回归纯真本源，让乡村振兴更为具象。正如中国篮球名宿郑海霞所言，赛场上一个个热血身影是对振兴的最好诠释。

冒着热气的特色赛事不止“村赛”。2023年，马拉松、越野跑、自行车、登山、冰雪等各类赛事活动如火如荼。中国国家体育总局组织调查统计发现，超过80%受访民众表示参与体育锻炼的意愿显著增强。体育已融入生活，让外界看到中国人的精气神。

2023年，总有一些情动时刻因体育而生。中国体育展现的感召力与凝聚力，诠释的突破与进取，传递的澎湃与激情，为这一年增添了全新注脚。体育是一面镜子，折射出一个民族的精神面貌。透过体育之窗，世界看到活力中国。

据中新社

市乒协举行年度总结大会



12月23日，烟台市乒乓球运动协会2023年度总结表彰大会在烟台芝罘枫渡酒店举行。受邀嘉宾、市乒协领导班子成员、各区市乒协代表、各理事会员单位代表、各区市相关乒乓球俱乐部代表等济济一堂，总结工作，交流经验，展望未来，齐心协力开创烟台乒乓球运动新局面。

市乒协会长刘学军在年度工作报告中表示，2023年，市乒协新一届领导班子推动各项工作取得优异成绩：全面贯彻落实《全民健身计划纲要》；精心承办、组织和参与各级各类赛事；群众性乒乓球活动更加普及、广泛；协会凝聚力进一步增强；乒乓球运动员整体水平全面提高。

市乒协认真筹备组织了省市区级各类乒乓球比赛百余次，参赛人数达到了上千人次。承办了“中国体育彩票·斯帝卡杯”山东省第十三届全民健身运动会乒乓球比赛和省第六届“乒协杯”乒乓球团体赛，这是烟台市乒协历史上首次承办省级乒乓球赛事。在山东省第十四届千乡乒乓球总决赛、省第十二届全民健身运动会乒乓球比赛中，烟台队发挥出色，共获得10个一等奖、7个二等奖。在省第十三届全民健身运动会乒乓球比赛中，烟台健儿夺得8个一等奖、6个二等奖。在山东省乒乓球运动协会年度工作会议上，市乒协获得特殊贡献奖，有2人获得“先进个人”称号、2人获得“优秀裁判员”称号。

2024年即将到来，市乒协将精心承办和组织大型乒乓球赛事，全力以赴争取各大赛事优异成绩，持续夯实基层协会和俱乐部基础，加强青少年梯队建设，加强裁判员、社会体育指导员、教练员人才队伍建设，努力实现市乒协高质量发展，为山东省和烟台市乒乓球运动贡献力量。

会议还对先进单位和个人予以表彰，颁发了年度突出贡献奖、优秀工作奖、优秀裁判员奖、优秀教练员奖、优秀运动员奖、优秀会员奖。

通讯员 林婷婷

2023集体绽放，中国网球令人期待

中国网球金花郑钦文日前以总收入720万美元(170万美元比赛奖金、550万美元赞助收入)位列《福布斯》杂志评选的2023年度体坛收入最高女运动员榜单第15位。这是继网坛传奇李娜后，中国女子网球选手再度登上福布斯收入榜。出色的吸金能力背后是郑钦文2023赛季的高光表现。

虽然赛季初郑钦文因冲击排名心切，在澳网、法网和温网三项大满贯赛事中连续失利，赛季后半段又与比利时知名教练费赛特经历“分手风波”，但这一切成为中国新星成长的“养分”。郑钦文在逆境中迸发出更强大的力量，在意大利帕勒莫加冕职业生涯首冠，在杭州亚运会上拿下女单冠军，在郑州首夺WTA500赛冠军，并在年末与前任教练里巴重归于好。2023赛季，郑钦文的世界排名从第25位提升至第15位，继去年的“年度最佳新人”后再次收获WTA年度大奖——“年度最快进步奖”。

郑钦文的高光表现是中国网球的缩影。WTA(国际女子网球协会)官网直言，2023年中国网球正处于史上最伟大的“集体网球赛季”，集体绽放成为中国网球的年度关键词。这一年，中国女子选手共

拿下四座巡回赛冠军，五人冲入单打世界排名前100位。除郑钦文外，朱琳和王曦雨分别在WTA华欣站、广州站收获自己的职业生涯巡回赛单打首冠。今年在大满贯赛场最成功的中国金花是22岁的小花王欣瑜，从澳网、法网到温网和美网，王欣瑜在不同场地的大满贯赛中都至少晋级第二轮，她还与谢淑薇首次在大满贯赛搭档即捧起法网女双冠军奖杯。

相比“回归高位”的女网，中国男网的突破更令人惊喜。首次击败世界前五、首次晋级大师赛八强、首次问鼎巡回赛冠军、首次有球员年终排名进入前60，首次有三人杀入澳网男单正赛……中国男网在这一年实现多个历史性突破，迎来质的飞跃，而其中最璀璨的球员当属张之臻。

2023年，张之臻在马德里大师赛闯入八强，创下中国男网历史；在法网和美网均打入男单三十二强，其中美网击败鲁德，成为首位击败世界前五选手的中国男单球员。此外，他在杭州亚运会上帮助中国队时隔29年夺得网球男单冠军。

另一位中国男网领军球员吴易昺在下半年因受身体原因影响，年终排名落回121位。不过他在年初的ATP(职业网球联合会)达拉



斯站中收获中国男单球员巡回赛首冠，也一度创造职业生涯最高的单打排名(第54位)。正如吴易昺所言，中国网球的突破“无法凭一个人实现，需要一群人”。当越来越多的中国球员走向职业赛场，中国网球在厚积薄发中迎来集体爆发，也令外界对即将到来的2024赛季更为期待。

吴雨伦

女高中生挑战非洲最高峰

今年5月，湖南长沙女高中生徐卓媛成功登顶珠穆朗玛峰，成为中国年龄最小的从南坡登顶世界之巅的女运动员。24日，17岁的徐卓媛从长沙出发，将经北京、卡塔尔多哈，前往攀登非洲之巅——乞力马扎罗山。

据悉，自登顶珠穆朗玛峰后，徐卓媛便开启了“7+2”全球登山徒步探险计划。在登山运动界，“7+2”是指登上地球上七个大洲最高山峰，并徒步抵达南北两极。乞力马扎罗山是徐卓媛计划的第二站。

“乞力马扎罗山和珠穆朗玛峰是完全不一样的两座山峰，不好相比。对于攀登者来说，每一座山都是全新的，不能轻视。乞力马扎罗山对体能的要求很高，山脚和山顶的温差很大，这是攀登的难点。”徐卓媛父亲、被誉为“湖南省登顶珠峰第一人”的徐江雷透露，女儿计划从27日开始登山，2024年1月1日登顶非洲最高峰。“这次攀登不是为了追求高和险，而是她想要完成自己的目标。”

为了攀登乞力马扎罗山，徐卓媛早就开始进行准备训练，每天穿着铁砂衣、腿上绑着铁砂袋跑步，爬楼梯锻炼体能。“每座山峰各有各的难度，珠穆朗玛峰只有4个营地，而乞力马扎罗山路程比较长，有7个点，它对人的体能要求比较高。”徐卓媛说。

“登顶并不是征服山峰，而是大自然接纳了我。”徐卓媛表示，希望能够在19岁生日之前，实现自己“7+2”的目标。

向一鹏